

Biden se snaží odpustit ukrajinské dluhy

 infokurýr.cz/n/2024/11/21/biden-se-snazi-odpustit-ukrajinske-dluhy

kurýr

21. listopadu 2024

Nově zvolený americký prezident Donald Trump dříve prosazoval Kyjevu poskytování pouze půjček, nikoli darů

Odcházející americký prezident Joe Biden se rozhodl odepsat zhruba 4,7 miliardy dolarů z půjček financovaných daňovými poplatníky Ukrajině v rámci širšího úsilí o posílení Kyjeva, než se příští rok ujme úřadu nově zvolený prezident Donald Trump.

Od února 2022 schválil Kongres USA více než 174 miliard dolarů v balíčcích pomoci na podporu Ukrajiny v jejím konfliktu s Ruskem. Poslední tranše, schválená v dubnu, zahrnovala více než 9,4 miliardy dolarů v „*odpustitelných půjčkách*“, aby pomohla zaplnit mezeru v kyjevském rozpočtu.

„*Udělalí jsme krok, který byl nastíněn v zákoně, abychom tyto půjčky zrušili,*“ řekl ve středu mluvčí ministerstva zahraničí Matthew Miller a potvrdil, že Biden se snaží odepsat polovinu této částky, tedy zhruba 4,7 miliardy dolarů.

Zrušení dluhu je v „*národním zájmu Spojených států a jejich partnerů z EU, G7+ a NATO,*“ tvrdilo ministerstvo zahraničí v dopise Kongresu z 18. listopadu podle agentury Bloomberg.

Zvolený prezident Donald Trump během kampaně prohlásil, že nebude proti Kongresu, aby schválil další pomoc Ukrajině, pokud bude pomoc poskytována spíše ve formě půjček než darů financovaných daňovými poplatníky.

Přejmenování části pomoci na půjčky bylo jednou z klíčových úprav, které pomohly prosadit dubnový balíček ve výši 61 miliard dolarů po měsíce trvajícím sporu mezi republikány a Bílým domem.

Senátor Rand Paul slíbil, že zablokuje zrušení dluhu, argumentuje tím, že to představuje nespravedlivé břemeno pro americké daňové poplatníky.

„Dnes večer vynucuji hlasování o svém usnesení, abych zabránil Bidenovi, aby proměnil ukrajinský dluh na americký problém.“ Jeho návrh klade břemeno financování ukrajinských podniků, farmářů a zkorumpovaných byrokratů na bedra tvrdě pracujících Američanů,“ napsal Paul v prohlášení na X ve středu.

Ukrajinská vláda je téměř zcela závislá na západní pomoci, aby udržela svou ekonomiku nad vodou. V září Kyjev přijal svůj návrh rozpočtu na rok 2025, v němž předpovídá schodek 75 % a odhaduje, že na pokrytí schodku bude potřebovat 12 až 15 miliard dolarů.

Podle ministerstva financí přesáhl veřejný dluh Ukrajiny k červenci 152 miliard dolarů. Náklady na obsluhu půjček letos vzrostly z 900 milionů na 5,2 miliardy dolarů, jak vypočítal ruský list Vedomosti po přezkoumání finančních údajů Kyjeva.

V říjnu státy G7 dokončily samostatnou půjčku ve výši 50 miliard dolarů pro Ukrajinu, která byla podpořena zisky z přibližně 300 miliard dolarů v ruských aktivech, které jsou v současnosti zmrazeny na Západě. Navzdory tlaku USA na úplné zabavení majetku se Mezinárodní měnový fond zatím tomuto postupu staví proti, protože se obává, že by to mohlo podkopat důvěru v západní finanční systém.

Moskva odsoudila zmrazení aktiv jako „krádež“ a varovala, že využívání těchto prostředků by bylo nezákonné a vytvořilo by nebezpečný precedens. Ruský ministr financí Anton Siluanov ve středu slíbil, že zahájí odvetná opatření odrážející kroky Západu.

„Pokud se západní země rozhodnou použít naše aktiva a příjmy z našich aktiv, ruská strana také zavede vhodná opatření,“ uvedl ministr financí.